

## 附錄五：一九七九年元旦中共人大常委會告臺灣同胞書全文

親愛的台灣同胞：

今天是一九七九年元旦。我們代表祖國大陸的各族 人民，向各位同胞致以親切的問候和衷心的祝賀。

昔人有言："每逢佳節倍思親"。在這歡度新年的時刻，我們更加思念自己的親骨肉，台灣的父老兄弟姐妹。我們知道，你們也無限懷念祖國和大陸上的親人。這種綿延 了多少的歲月的相互思念之情與日俱增。自從一九四九年 台灣同祖國不幸分離以來，我們之間音訊不通，來往斷 絕，祖國不能統一，親人無從團聚，民族、國家各人民都 受到了巨大的損失。所有中國同胞以及全球華裔，無不盼 望早日結束這種令人痛心的局面。

我們中華民族是偉大的民族，佔世界人口近四分之一，享有悠久的歷史和優秀的文化，對世界文明和人類發展 的卓越貢獻，舉世共識。台灣自古就是中國不可分割的一 部分。中華民族是具有強大的生命力和凝聚力的。儘管 歷史上有過多少次外族入侵和內部紛爭，都不曾使我們的 民族陷於長久分裂。近三十年台灣同祖國的分離，是人為 的，是違反我們民族的利益和願望的，決不能再這樣下去 了。每一個中國人，不論是生活在台灣的還是生活在大陸 上的，都對中華民族生存、發展和繁榮負有不容推諉的責 任。統一祖國這樣一個關係全民族前途的重大任務，現在 擺在我們大家的面前，誰也不能迴避，誰也不應迴避。如 果我們還不儘快結束目前這種分裂局面，早日實現祖國的 統一，我們何以告慰於列祖列宗？何以自解於子孫後代？ 人同此心，心同此理，凡屬黃帝子孫，誰願成為民族的千 古罪人？

近三十年來，中國在世界上的地位已發生根本變化。我國國際地位越來越高，國際作用越來越重要。各國人民 和政府為了反對霸權主義，維護亞洲和世界的和平穩定， 幾乎莫不對我們寄予極大期望。每一個中國人都為祖國的 日見強盛而感到自豪。我們如果儘快結束目前分裂局面， 把力量合在一起，則所能貢獻於人類前途者，自更不可限 量。早日實現祖國統一，不但是全中國人民包括台灣同胞 的共同心願，也是全世界一切愛好和平的人民和國家的共 同希望。

今天，實現中國的統一，是人心所向，大勢所趨。世 界上普遍承認只有一個中國，承認中華人民共和國政府唯 一合法的政府。最近中日和平友好條約的簽訂，和中美兩 國關係正常化的實現，更可見潮流所至，實非任何人所得 而阻止。目前祖國安定團結，形勢比以往任何時候都好。 在大陸上的各族人民，正在為實現四個現代化的偉大目標 而同心戮力。我們殷切期望台灣早日歸回祖 國，共同發展 建國大業。我們的國家領導人已經表示決心，一定要考慮 現實情況，完成祖國統一的大業，在解決統一問題時尊重 台灣現狀和台灣各界人士的

意見，採取合情合理的政策和 辦法，不使台灣人民蒙受損失。台灣各界人士也紛紛抒發 懷鄉思舊之情，訴述 "認同回歸 "之願，提出種種建議， 熱烈盼望早日回到祖國的懷抱。時至今日，種種條件都對 統一有利。可謂萬事俱備，任何人都 不應當拂逆民族的意 志，違背歷史的潮流。

我們寄希望於一千七百萬台灣人民，也寄希望於台灣 當局。台灣當局一貫堅持一個中國的立場，反對台灣獨立 。這就是我們共同的立場，合作的基礎。我們一貫主張愛 國一家。統一祖國，人人有責。希望台灣當局以民族利益 為重，對實現祖國統一的事業作出寶貴的貢獻。中國政府 已經命令人民解放軍從今天起停止對金門等島嶼的炮擊。 台灣海峽目前仍然存在雙方的軍事對峙狀態，以便為雙方 的任何一種範圍的交往接觸創造必要的前提和安全的環境 。

由於長期隔絕，大陸和台灣的同胞的互不了解，對於 雙方造成各種不便，遠居海外的許多僑胞都能回國觀光， 與家人團聚。為什麼近在咫尺的大陸和台灣 的同胞卻不能 自由來往呢？我們認為，這種藩籬沒有理由繼續存在。我 們希望雙方儘快實現通航通郵，以利雙方同胞直接接觸， 互通訊息，探親訪友，旅游參觀，進行學術文化體育工藝 觀摩。

台灣和祖國大陸，在經濟上本來是一個整體。這些年 來，經濟聯繫不幸中斷。現在，祖國的建設正在蓬勃發展 ，我們也希望台灣的經濟日趨繁榮。我們相互之間完全應 當發展貿易，互通有無，進行經濟交流。這是相互的需要 ，對任何一方都有利而無害。

親愛的台灣同胞：

我們偉大祖國的美好前途，既屬於我們，也屬於你們 。統一祖國，是歷史賦予我們這一代人的神聖使命。時代 在前進，形勢在發展。我們早一天完成這一使命，就可以 早一天共同創造我國空前未有的光輝燦爛的歷史，而與各 先進強國並駕齊驅，共謀世界和平、繁榮和進步。讓我們 攜起手來，為這一光榮目標共同奮鬥！

資料來源：1. 陸委會大陸資訊及研究中心「報刊縮影資料查詢系統」68年1月1日，人民日報 (大陸版)一版。

2. 陸委會大陸資訊及研究中心「人民日報光碟檢索系。